DENEY: 2.2 _
KIRSOF GERILIM KANUNU’NUN iINCELENMESi

HAZIRLIK BIiLGILERI

Elektrik devrelerinde devre yiikiinin (devre direncinin) birden fazla
oldugu durumlarda gerilim, akim ve direng bagintilarini inceleyen en 6nemli
kanunlardan birisi kirsof kanunlaridir. Kirsof kanunlar iki tanedir.

1- Kirgof gerilim kanunu,

2- Kirsof akim kanunu.

KIRSOF GERILIM KANUNU

Kirsof gerilim kanunu elektrik devresindeki yiiklerin (direnclerin) seri
bagl oldugu durumda gerilim, akim ve direng baglantilarini incelemektedir.
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Sekil 2.2.1

Sekil 2.2.1" de devre ylku Ug direncin seri baglanmasindan olusmustur.
Devrede direngler (izerinde diigen gerilimler toplami kaynak gerilimine
esittir. Buna gore;

E=E1+E2+E3’ tir.

Bu esitlikten vyararlanip seri badli direnclerin toplam direnclerini
hesaplayalim. Sekil 4.1’de gériildiigli gibi tim direnglerden devre akimi (I)
gecmektedir. _

Her direng lizerinde diisen gerilimi Ohm kanunundan hesaplarsak;

E1=I.R1, E2=1.R2, E3=I.R3 olur.
Devrenin toplam direncine (R) dersek kaynak gerilimi de;
E=I.R olur.
Bu esitlikleri kirsof gerilim kanunu esitliginde yerine koyalim,
E=E1+E2+E3=I.R1+I1.R2+I1.R3
I. R={(R1+R2+R3)
R=R1+R2+R3 bulunur.
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*n” adet direncin seri bagli oldugunu kabul edersek toplam direng;
R=R1+R2+.....+Rn olur.

Bu formdile seri bagl direngler genel formill denir.

Ornek:

Sekil 2.2.1’ deki devrede R1=2R, R2=4R, R3=6R'dir.
Devreye E=12V uygulanirsa;

a- Devre toplam direncini bulunuz.
b- Devre akimini hesaplayiniz.
c- Her direng Uzerinde diisen gerilimi hesaplayiniz.

d- Kirsof gerilim kanunu ile elde edilen sonuglar birbirini tutuyor mu?
Kiyaslayiniz.

Coziim;

a- Devre toplam direnci;
R=R1+R2+R3

R=2+4+6

R=12R’dir.

b- Devre akimi ohm kanundan;

I=£=1—2=1A'dir.
R 12

c- Direncler (izerinde dlisen gerilimler;
E1=I.R1=1.2=2V

E2=1.E2=1.4=4V

E3=1.R3=1.6=6V'tur.

e- Devrede kirsof gerilim kanunu esitligi;
E=E1+E2+E3'tlr.

Dederler yerine konulacak olursa;

12=2+4+6
12=12'dir.

Ohm kanunu ve kirsof gerilim kanunu uygulamalan ayni sonuglar
vermektedir. .
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Seri bagh direnglerden olusmus devrelerde direncler zerinde diisen
gerilimler ohm ve kirsof kanunlarinin gelistirilen uygulamalarnyla daha basit,
daha az matematiksel islemlerte bulunabilir.

Seri direnglerin her birinden bildigimiz gibi devre akimi (I) gegmektedir.

E E1 E2 E3,.
l=—=—=—=— "tlr,
R Rl R2 R3

Ornek problemdeki R1 direncinin uclarindaki gerilimi hesaplarsak:

E_El

R Ri

RxEl=RIxE

El= RIxE =&><E olur.
R R

Matematiksel dederleri yerine koyarsak;

El :ﬂxE.:lxlz =2 Volt'tur.
R 12

Devredeki diger direngler izerindeki gerilimler igin formiulu genellersek;

E2=E><E=ix12=4VO|t
R 12

E3 =£§xE =—6—><12 =6 Volt'tur.
R 12

Dikkat edilirse ¢ézim vyapilirken devre akimi hi¢ kullanilmamistir. Bu
¢6ziime “gerilim bolme yontemi” denir
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DENEYIN YAPILISI

Y-0016/002 modulini yerine takiniz. Devre badlantilarini sekil 2.2.2’
deki gibi yapiniz,

ROJUSTRSBLE BC POUER SUPPLY

DC VOLTHETER DC VOLTMETER DC VOLTHMETER
AYO_HETER AY0 METER
) — L=
= . o

VoLT AMPER
—VUOLTRGE— CURRENT

ol 2

. EXPERIMENT 2 INVESTIGATION OF KIRCHOFF UOLTAOE LAW

sekil 2.2.2

Ayarli glic kaynadinin gerilim potansiyometrelerini minimuma (sola),
akim potansiyometresini maksimuma (saga) ceviriniz. Devreye glicll
uygulayiniz.
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1- Ayarli glg kaynadini sirasiyla Sekil 2.2.3'deki tabloda gérilen
degerlere ayarlayiniz. Her basamaktaki gerilim dederlerini yaziniz.

SIRA E E1 E2 E3
NO CUOLT) CUOLT> UOLT) <UOLT)
1 3,0
2 6,0
Sekil 2.2.3

2- Her basamakta kirgof gerilim kanunu esitligi sadlaniyor mu?
Hesaplayiniz.

3- Devre toplam direncini hesaplayiniz.

4- Ayarli gl¢ kaynadini devreden ayiriniz. Bir ohmmetre ile devre
toplam direncini (kaynagin bagh oldugu soketler arasi) élciiniiz. Uclinci
maddede hesapladidiniz sonugla kiyaslayiniz.

direnclerin

NOT=Sonuc¢ olabilir. Buna neden

toleranslaridir.

yaklasik
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